



新华通讯社重点报刊

第4230期  
总第5196期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场

邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060

本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1. 移动用户: 发送短信、彩信至1065830096060  
2. 电信用户: 发送短信到10659396060  
3. 联通用户: 发送短信到1065596060

封面叠主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 王磊  
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

膨大剂疑云造成恶劣影响,多地瓜农损失惨重,江苏拟规定膨大剂等生长剂不得超量使用。一些专家却抛出“膨大剂无害论”,让人顿生疑惑:将“限制膨大剂”作为立法内容写进江苏省农产品质量安全条例草案,难道是操闲心?

# 轻言膨大剂“无害” 一些专家在误导瓜农和消费者



□快报首席评论员 伍里川

最近让老百姓闻之色变的膨大剂大出风头,而一些专家也大出风头。

膨大剂疑云造成恶劣影响,多地瓜农损失惨重,江苏拟规定膨大剂等生长剂不得超量使用。一些专家却抛出“膨大剂无害论”,让人顿生疑惑:将“限制膨大剂”作为立法内容写进江苏省农产品质量安全条例草案,难道是操闲心?

举例一。江苏大学生命科学院植物方向副研究员谭小力博士在接受中新网记者采访时称,爆瓜是因使用时机不当,膨大剂对人体无害。他建议在幼苗期使用“膨大剂”,这样即使“膨大剂”有副作用,也会在植物的生长的过程中被新陈代谢掉。“大可不必谈植物激素色变,植物中本身就产生许多激素。”无独有偶,北京市农业局食品安全处相关负责人表示,膨大剂的主要成分是吡效隆,这种植物激素对身体无害,“西瓜本身也产生这种激素”。(5月24日京华时报)

专家们还讲了很多很多的道理,

但是总给人自说自话的感觉。如果膨大剂脱了干系,那么谁才是真正的“罪人”呢?难道这些西瓜是集体殉情?尽管笔者并非专家,但是好在有常识和教训可以援引。

其一,从“即使膨大剂有副作用……”的说法不难看出,其实专家自己也没有完全排除膨大剂存在副作用的可能性,何以就能那么肯定地说膨大剂对人体无害呢?这不是自相矛盾吗?要知道,化学合成的东西总是有毒性的,只是有程度之分,这是天下人皆知的常识,何以这些专家偏偏忽略不计?而对于“新陈代谢可以消除副作用”这一观点,空口无凭,希望专家能够提供证据。

其二,专家说膨大剂的主要成分是吡效隆,“西瓜本身也产生这种激素”,但是西瓜产生的激素,与人为合成的激素能是一回事吗?希望专家明辨。瘦肉精被引入我国之初,还被当成一项成果,但是1997年我国终于认识到瘦肉精的危害,而禁止使用。教训难道还不够深刻吗?膨大剂是上个世纪80年代从日本引进国内的,多年后,我们是不是该凭借最新科学技术重新审视一下膨大剂呢?“膨大剂西瓜”突然在今年大面积“自毁”,内在悬疑绝非“使用不当”能解释。

当下,不仅使用膨大剂的瓜农遭到了灭顶之灾,就连从未听说膨大剂

为何方神圣的瓜农也横遭牵连,北京、四川等多地西瓜滞销,瓜农损失惨重。事实上,同情帮助瓜农和给膨大剂定性并不矛盾。相信这个时候,用过和没用过膨大剂的瓜农都急切盼望专家给出科学、权威的判断和鉴定,轻言“无害”只能是遮掩利害考量,最终误导他们,害了他们。

我们看到,就在一些专家竭力维护“膨大剂”之时,不少专家也提出了相反的观点,如北京大学医学部免疫学系副主任王月丹博士表示,2004年美国环境保护署在动物实验后,指出长期使用氯吡脞(膨大剂中的一种),对大鼠的肾脏有影响,使其体重下降,对兔子的皮肤、眼睛有轻微刺激。(5月24日新京报)

“反方”观点论据如此明确,更有进行权威调查论证的必要,而轻言“无害”却又无视“反方”观点的存在,或者拿不出反驳之据,这绝不是科学负责的态度。

近年来,食品安全事件频仍,膨大剂、牛肉膏、一滴香……也一个个冒了出来,这令人不安,而更令人不安的是,每当发生问题的时候,总有专家出面挺“膨大剂”们,牛肉膏无害,一滴香无害,就连三聚氰胺也能无害……偏偏他们所挺的东西,有的已经成为臭鞋一双,专家本该具有的严谨、客观的精神哪去了?有的专家更是涉嫌为某种利益做代言人,信口

开河,丧失了起码的良知。

最近,国家发改委宏观院公众营养与发展中心主任、国家公众营养改善项目主任于小冬说,“现在公众谈‘添加’即色变,其实添加剂本身是无害的。不然我国各项法律早已取缔了”。(5月23日中华工商时报)中国疾病预防控制中心营养与食品安全所研究员、中国工程院院士陈君石认为,大米使用添加剂,并不构成食品安全问题。(5月24日人民日报)

对食品添加剂确实不能一概否定添加剂,但问题是,当一支雪糕最多含16种食品添加剂……还能说这是正当的食物吗?在推行绿色、生态理念的今天,难道添加剂的泛滥不但无罪反而有功?在人们个体很难察觉添加剂的危害性、受害后又难以取证维权的情况下,“添加剂无害”的一面之词不是误导公众又是什么?

去年,“面粉增白剂”被揭露后,同样有很多专家说面粉“增白剂”无害。但是,今年3月1日,卫生部等6部门发出公告,决定自2011年5月1日起,禁止在面粉生产中添加“增白剂”,这无疑给相关专家最好的回答。

值得注意的是,在很多专家那里,似乎食品“无害”即万事大吉,殊不知,当今时代“有益”早已代替了“无害”,此时还抱着如此低劣的标准不放,也真的是不简单啊。

# 最高法:将统一死刑适用尺度

## 不是必须判死刑立即执行的均判处死缓

昨天,最高人民法院对外发布了《人民法院工作报告(2010年)》。报告指出,最高院严格掌握和统一死刑适用标准,确保死刑只适用于极少数罪行极其严重的犯罪分子。

报告显示,目前死刑复核工作已进入规范运行、稳定发展的阶段。为切实保障死刑案件程序公

正,人民法院坚持死刑二审案件全部开庭审理,严格证据审查判断,确保证据确实、充分,切实把好死刑案件的事实关、证据关、程序关、适用法律关。加强对死刑适用的指导,统一死刑适用尺度,努力使复核的每一起死刑案件都经得起历史、法律和人民的检验,切实尊重和保障公民的生命权这一最基本

的人权。

报告指出,最高院按照宽严相济刑事政策的要求,对具有法定、酌定从轻、减轻情节的,依法从轻或者减轻处罚;不是必须判处死刑立即执行的,均依法判处死刑缓期二年执行。依法开展附带民事诉讼的调解,促进因民间纠纷激化导致犯罪的案件被害人与被

告人达成谅解协议,尽量依法不判处死刑立即执行,最大限度化解社会矛盾。

数据显示,去年,各级法院依法惩处了一批贪污腐败犯罪分子。全年共审结贪污贿赂犯罪案件23441件,判处罪犯24406人,判处5年有期徒刑以上刑罚5972人,同比分别上升6.83%、9.41%和11.56%。

### 文保

## 国有文博单位不得作为企业经营

新华社北京5月24日电 国家文物局对于文保单位进行经营性服务的态度是一贯的。一方面,我们积极鼓励有条件的文保单位将其管辖的博物馆、保管所等开辟为公众游览场所;另一方面,博物馆和文保单位获得的这些收入,一律视为事业性收入,应当实行收支两条线,禁止将经营收益作为利润的分配,必须将之用于与文物保护有关的事业。

近一段时间以来,包括故宫在内的一些文博单位建“会所”进行经营的消息引起了社会普遍关注。在24日国家文物局举行的今年文化遗产日新闻发布会上,国家文物局副局长董保华在回答新华社记者相关提问时,作上述表示。

他说,国家文物局这一原则,遵照的是国家有关法律和规定。

《中华人民共和国文物保护法》第24条明确指出,建立博物馆、保管所或者辟为参观游览场所的国有文物保护单位,不得作为企业经营。

## 《南京市长江桥梁隧道条例》提交审议 长江桥梁隧道收费期满,须终止收费

快报讯(记者毛丽萍)记者昨日获悉,《南京市长江桥梁隧道条例》提交省十一届人大常委会第22次会议审议。条例明确,收费长江桥梁隧道收费期满,必须终止收费。

据介绍,对于老百姓最关心的收费桥梁隧道问题,《南京市长江桥梁隧道条例》单列了一

章,内容共有6条。根据条例,收费桥梁隧道包括政府还贷桥梁隧道和经营性桥梁隧道,车辆经过收费桥梁隧道,应当按照省人民政府批准的收费方式和收费标准缴纳车辆通行费。何种车辆免费通行?条例明确只限特种车辆,如军队车辆、武警部队车辆、执行日常巡查任务和处置突发

事件的监督检查专用车辆,经国务院交通运输部行政管理部门或者省人民政府批准执行抢险救灾任务的车辆等,免交车辆通行费;而运送国家救灾物资、承担军事行动保障任务等需要通过桥梁隧道的车辆,桥梁隧道经营者应当按照有关要求或者政府指令开通免费通道。

## 《城管6辆执法车4年违章355次》后续 溧阳市城管局提出5条整改措施

快报讯(记者刘劲松)昨日,快报刊登的溧阳《城管6辆执法车4年违章355次》一文引发了社会广泛关注,国内数十家主流网站对此进行了转载,在新浪网首页的评论参与人数已过5000。昨日溧阳市城市管理局紧急召开局务会议,针对这一事件迅速制定整改方案。溧阳市城管局昨日给快报

发来的电子邮件中,提出五条处理措施:一、责成执法大队根据车辆违章记录,对照执法队员执勤表,核实具体违章驾驶员,由违章驾驶员个人迅速缴纳违章罚款;二、依据违章情节的轻重对相关人员进行严肃处理;三、责成相关责任人作出书面检讨;四、责成执法大队迅速开展教育活动,以此

为鉴,切实加强队伍管理,不断提高队员素质;五、责成执法大队建立车辆违章督查制度,完善执法用车管理规定。

溧阳城市管理局有关负责人表示该局正严格监督行政执法大队认真落实以上各项处理措施,同时欢迎新闻媒体和社会各界对本次事件的调查处理继续予以监督。

### 法治

## 最高检:醉驾案证据充分将一律起诉

在公安部、最高院分别针对“醉驾入刑”执行表态后,23日,最高检新闻发言人、办公厅主任白泉民对媒体表示,对于检方来说,醉驾案件只要事实清楚、证据充分一律起诉。白泉民告诉记者,对于公安机关移送至检察机关的醉驾案件,经检察机关查明,案件的醉驾事实清楚、证据确凿充分,会一律按照法律程序办理,该批捕的批捕,该起诉的起诉。对于醉驾情节轻微案件,白泉民表示,会按照刑法修正案(八)及相关法律上的条款起诉,不会存在选择性。 新京报

### 江苏

## 苏州“十二五”将投37亿确保粮食安全

快报讯(实习生 蒋文龙 记者何寅平)昨日上午,苏州市公布《苏州市粮食安全保障体系十二五规划》,明确投资37.94亿元,完成苏州市金仓粮食中储备库改扩建、太仓粮食物流中心、常熟中心粮库等19项重点工程。苏州市粮食局局长黄雪球介绍,未来5年里,苏州将实行最严格的耕地保护制度,同时提高自产粮食能力,从根本上保证粮食安全。

### 南京三日天气

今天 多云到阴,有小阵雨,偏东风  
4级左右,14℃~24℃  
明天 阴到多云,16℃~26℃  
后天 多云,16℃~27℃

### 上下班天气

早晨 在您上班期间,多云,19℃~20℃  
中午 多云,24℃左右  
下午 在您下班期间,多云到阴,  
19℃~20℃